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Dames en heren, 

 

‘Polarisatie en Verbondenheid’ … Mogelijk twijfelde u toch 

even of u wel zou inschrijven voor deze editie van de 

veiligheidsconferentie toen u de uitnodiging las… 

Intrafamiliaal geweld, Diefstal in Woningen, Bestuurlijke 

handhaving, Cybercrime klonken u mogelijk vertrouwder in de 

oren, handelen in elk geval over meer herkenbare thema’s 

die beter aansluiten bij uw werk van elke dag.  

Toch aarzelde ik geen seconde toen de 

verbindingsambtenaren dit thema voorstelden.  

 

Ja, de opeenvolging van crises, het toenemend 

middelengebruik en de heftige maatschappelijke reacties 

en de toenemende, weerzinwekkende agressie die ze ook 

teweegbrengen – zelfs tegen zorgpersoneel, brandweer, 

politiemensen: wie dacht vandaag niet even aan de betreurde 

Thomas Monjoie en zijn collega Jason.  

Ja, de ongrijpbare disruptieve tijden waar we met zijn allen 

door moeten en het onbehagen, de frustratie, woede en angst 

en het gevoel van verlies die ze bij velen wekken… 



Ja, social media, fake news, algoritmen, chatbots… lijken de 

dionysische chaos, extremen en polarisatie te voeden 

en/of extra wind in de zeilen te geven, met als doel onze 

democratie te ondermijnen.  

Niettegenstaande –godzijdank- veel solidariteit, engagement 

en moois in onze samenleving, zien, lezen en ervaren we de 

polariserende, ruwe impact van voormelde fenomenen zowat 

elke dag.  

 

Maar wat moet u, wat moeten wij er als politieman/vrouw, als 

lokaal bestuurder, als parketmagistraat,… mee?  

Na deze buitengewoon boeiende dag, ben ik er nog meer 

van overtuigd dat het het juiste thema, op het juiste moment, 

op de juiste plaats was.  

En dat de sprekers vandaag bewezen dat het uitwisselen van 

kennis, inzichten en goede praktijken meer dan nuttig is. 

Het was bovendien en als steeds ook een aangename dag.  

Al heeft u de netwerkreceptie nog tegoed.   

 

Laat me eerst even terugkeren naar deze ochtend.  

We startten deze dag met een proeve van antwoord op een 

eerste belangrijke vraag:  

Wat is polarisatie? Voor welke uitdagingen plaatst polarisatie 

ons?  



Tomas Baum, directeur van Kazerne Dossin, deelde zijn visie 

op wat we wel of juist niet moeten verstaan onder 

polarisatie. Om vervolgens te onderzoeken hoe we kunnen 

reageren wanneer wij-zij-denken bovendien tot conflicten 

leidt en vooral op welke manier depolariseren mogelijk is.  

 

De themasessies boden verdere verdieping. 

 

Wie bijvoorbeeld de themasessie van Annelies Pauwels van 

het Vlaams Vredesinstituut volgde, kwam meer te weten over 

de wijze waarop polarisatie extremisme in de hand kan 

werken. Waarna ze inzoomde op handelingsalternatieven voor 

beleidsmakers.   

 

Tijdens het uitmuntend gemodereerd panelgesprek gingen 

professor Jogchum Vrielink van KU Leuven en Université 

Saint Louis en onderzoeksjournaliste Hind Fraihi dieper in op 

de spanning tussen de vrije meningsuiting en haatspraak 

of discriminatie.  

 

Tolereren we nog te vaak discriminerende taal en/of 

haatspraak, onder het mom van vrije meningsuiting?  

Al was de kernboodschap: zet in op preventie. Een rechtszaak 

is een zwaktebod. En zet vooral ook in op onderzoek: wie, wat 

en waarom bepaalde haatspraak post.  



Om het “praktisch” en concreet te maken kreeg u vandaag ook 

heel wat interessante handvaten aangereikt om escalatie 

te vermijden en zelf effectief bij te dragen tot grotere 

verbondenheid.  

 

Zo gaven Messaouda Zaouali en Fri de Keyser van het 

Agentschap Integratie en Inburgering ons concreet materiaal 

om toxisch gedrag op online platforms tegen te gaan en 

online verbindend te communiceren.   

 

Ook de politie, en bij uitbreiding de hele samenleving wint 

wanneer we, in deze polariserende tijden, meer oog hebben 

voor een goede relatie tussen politie en jongeren.  

Hamza Ouamari, Cindy Salamon en Anke De Sutter van  

PZ Gent stelden het videoproject Framed voor, dat 

waarachtige dialoog tussen politie en jongeren op gang brengt. 

U weet nog veel beter dan ik dat de politie best ook aandacht 

heeft voor een correcte en efficiënte manier van profileren 

zonder in de val van etnisch profileren te trappen. De waarom-

vraag, zich kunnen verantwoorden is cruciaal.  

De dienst Diversiteit van PZ Antwerpen trachtte hierop een 

antwoord te vinden met het handelingskader professioneel 

profileren.  

Kristof De Busser en Linus Torfs van PZ Antwerpen stelden 

deze voor in een interactieve workshop.   



Ook wanneer mensen effectief tot haatmisdrijven overgaan 

zijn er verschillende mogelijkheden om hen tot inkeer te 

brengen.  

 

Procureur des Konings Franky De Keyzer en Kyra Fastenau 

en Bruno Neuville van Kazerne Dossin reflecteerden over 

leertrajecten als alternatieve afhandeling van haat- en 

discriminatiemisdrijven.  

 

En last but nog least: op de kennismarkt kon u 4 relevante 

projecten leren kennen:  

 Community Policing Without Borders, een project van 

de Internationale Organisatie voor Migratie.  

 Project Burenbemiddeling van het netwerk 

Burenbemiddeling Vlaanderen  

 Campagne Wederzijds Respect, een samenwerking 

tussen de Federale Overheidsdienst Binnenlandse Zaken 

en de Geïntegreerde Politie.  

 Vraag naar Angela, een campagne van de stad 

Mechelen rond seksuele intimidatie in de horeca. 

 

 

 

 



Dames en heren, 

 

Wat was het een boeiende en leerzame dag! Ik hoop dat u er 

ook zo over denkt.   

 

Nu is het aan ieder van ons om deze inzichten naar best 

vermogen en allicht met vallen en opstaan om te zetten 

in actie. Ik hoop in elk geval dat u met deze handvaten aan 

de slag kan, wil en zal gaan. 

 

Ik hoop dat iedereen er blijft in slagen om telkens de 

gemeenschappelijke grond te vinden en steeds het 

gezamenlijk belang voorop te stellen.  

 

Voor we helemaal afronden bedank ik heel graag Patrick 

Vandenbruwaene, procureur-generaal van het ressort 

Antwerpen, de drie verbindingsofficieren Luc Smeyers, Tina 

Bruggeman en Kris Collaert én mijn federale diensten – 

en in het bijzonder Yasmin en Micha - voor de gezamenlijke 

organisatie van deze tweejaarlijkse Veiligheidsconferentie.  

 

Ik dank ook alle sprekers en deelnemers van de 

kennismarkt meest hartelijk voor hun boeiende bijdrage.  



Dankzij een intense samenwerking met Kazerne Dossin en 

het Wij-Zij-netwerk – en heel in het bijzonder Dylan Meert - 

en de gewaardeerde inbreng van de stuurgroep, konden wij u 

vandaag een gevarieerd, relevant en interactief programma 

aanbieden.  

 

Ik dank ook de stad Mechelen voor de ondersteuning en de 

ontvangst in deze mooie stad. 

 

Tot slot nodig ik u uit om dadelijk verder met elkaar in gesprek 

te gaan op het netwerkmoment. Ik wens u een fijne en 

verbindende avond toe!  


